

Стратегия “Узбекистан-2030”: будет система двойных дипломов

Молодое поколение – это новая цивилизация и величайшее богатство Узбекистана, фундамент нашего светлого будущего.

Повышается потенциал молодежи, создаются все условия для получения образования. С каждым годом увеличивается количество высших учебных заведений. В 2016/2017 учебном году вузов было 70, а показатели приема составляли девять процентов. К 2023/2024 учебному году учебных заведений насчитывалось 213, из которых 116 – государственные, 67 – негосударственные и 30 – зарубежные. Показатели приема к прошлому году увеличились до 42 процентов. Подготовка кадров ведется по 306 направлениям бакалавриата и 625 специальностям магистратуры. Данные преобразования служат удовлетворению образовательных потребностей молодежи, подготовке кадров, которые будут последовательно реализовывать начатые реформы.

В соответствии с постановлением главы государства от 2 февраля текущего года создан проектный офис «Центр проектов в сфере образования» и уже совместно с министерствами принимаются меры по организации образовательных процессов на основе новых принципов, повышению потенциала кадров, поднятию качества образовательных услуг до уровня международных стандартов.

К сожалению, подготовка специалистов по некоторым образовательным направлениям не соответствует международным требованиям современного рынка труда, возникают определенные трудности, связанные с формированием полноценной квалификации выпускников и их трудоустройством. Выдвинут инициативы по международной классификации образования, пересмотру программ бакалавриата и магистратуры на основе передового зарубежного опыта, открытию новых направлений по востребованным на рынке труда направлениям.

Решается вопрос, как сделать систему приема в высшие учебные заведения более справедливой и направить государственные гранты на талантливую молодежь. Ведь действующая система приема и распределения квот не в полной мере обеспечивает конкуренцию. Некоторые абитуриенты получают высокие оценки, но не поступают в

желаемый вуз из-за квоты. Теперь будет новая система, по которой абитуриент, набравший высокий балл в рамках государственного гранта, выделенного на конкретное направление, будет рекомендован к получению государственного гранта независимо от выбранного высшего учебного заведения. Молодежь с высокими баллами обязательно поступит в вуз. Государственный грант будет предоставляться не одному студенту на четыре года, а ежегодно перераспределяться среди студентов, получающих высокие оценки. Данная система, во-первых, не дает студенту попасть на контракт на протяжении 4 лет из-за незначительной ошибки на вступительных экзаменах, а во-вторых, способствует повышению ответственности за учебу, мотивирует на работу над собой.

В системе образования имеются проблемы, связанные с квалификационными требованиями. В частности, некоторые критерии не в полной мере соответствуют международным стандартам и требованиям работодателей. Квалификационные стандарты не разработаны более чем для 5000 из почти 8000 трудовых профессий, имеющих на рынке труда. В центрах оценки квалификации не налажена сертификация. Поэтому будет создан Институт развития национальной системы квалификаций, совместно с работодателями разработают квалификационные требования. Эффективное внедрение системы оценки квалификации позволит обеспечивать кадрами более 3 тысяч промышленных предприятий, ежегодно создаваемых в стране.

Стратегия «Узбекистан-2030» предусматривает индикаторы развития системы высшего образования. В частности, цель семь направлена на расширение сферы высшего образования и повышение качества подготовки высококвалифицированных специалистов, а восьмая – на совершенствование организационно-управленческой деятельности высших учебных заведений и усиление их материально-технического обеспечения.

В результате уровень охвата молодежи высшим образованием составит как минимум 50 процентов, а среднего общего образования высококвалифицированными педагогическими кадрами будет обеспечена полностью. Запланировано строительство учебных корпусов на 120 тысяч мест и студенческих общежитий на 150 тысяч мест. Образовательные программы 30 вузов пройдут международную аккредитацию. Будет введена система двойных дипломов на основе не менее 50 совместных образовательных программ. В вузах повысится эффективность научных исследований, а научный потенциал увеличится с 41 до 70 процентов.

Реализация предусмотренных в Стратегии «Узбекистан-2030» задач, связанных с образованием, будет способствовать повышению качества воспитания молодежи.

Махфират Хушвактова,

депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

УЗА

https://uza.uz/ru/posts/strategiya-uzbekistan-2030-budet-sistema-dvoynyx-diplomov_597373